



“香”溢海南 共赴商机

——2024沉香花梨国际大会开幕日侧记

■ 海南日报全媒体记者 苏庆明

11月29日上午，海口西海岸，海南国际会展中心。微凉的空气中，猎猎的海风吹得一面印着“2024沉香花梨国际大会”字样的旗帜哗啦啦作响。阳光平静和煦，一种热烈在升起。会展中心5号馆，人群不断涌来，既有身着正装的商谈交流范，也有中式服装的古朴优雅，不时还可见头顶白头巾、身着白长袍的中东客人身影。大家闻“香”而来。上午9时，偌大的5号馆宴会厅座无虚席，2024沉香花梨国际大会在这里开幕。

作为“香中魁首”和“木中皇后”，沉香和黄花梨蕴含巨大文化和经济价值。“进入新时代，这一传承千年的文化瑰宝，仍是尚待挖掘的巨大宝藏。只有加强沟通交流，深入发掘和利用，赋予沉香花梨文化新形式、新内涵，才

能更好地彰显其时代价值。”代表主办方致辞时，中国收藏家协会理事长刘铭威开宗明义。

这场名木盛宴中，海南引人注目。“中国名贵树木众多，特别是海南沉香木和黄花梨，作为我国林业树种种的宝贵资源，不仅在木材特性上独树一帜，更承载着深厚的文化内涵。”中国工程院院士、中国科学院沈阳应用生态研究所所长朱永君，对海南把沉香花梨纳入推动百姓致富的“六棵树”表示赞赏，相信通过本次大会，能进一步推动产业与文化深度融合。

“木”香也怕巷子深。实际上，这也是海南首次围绕沉香花梨开展的省级重点会展项目和高端专业国际会议，为海南及各界沉香花梨展览展示、贸易交流、宣传推广搭建了良好平台。“以创新性思维进行产品打造”

“要面向国际化的文化市场”“让沉香花梨走入平民百姓日常生活”……引领沉香花梨产业向上突破，需要交流互鉴激发的智慧火花。在当天主论坛及黄花梨产业传承与文化创新论坛、沉香产业创新发展论坛等论坛上，来自科研院所、行业机构和企业的嘉宾纷纷献计献策。

这是思想的盛宴，也是合作的舞台。

走进大会举办的国际沉香花梨展览会会场，香气扑鼻。来自阿联酋迪拜的拉基·哈桑和印度、阿曼的合作伙伴穿梭各个展台，计划在海南采购产品销售至中东、日本等地。他告诉海南日报全媒体记者，十年内“沉香产业看中国”，海南沉香在全球范围内也可谓品质突出，“大会结束后我还会过来考察”。

沉香工艺品、沉香贵重金属、香

器香具、花梨饰品、花梨木家具……会场人头涌动，一件件精美产品，或看似平凡实则名贵的原料，吸引人们流连忘返，“嗅香”成为最普遍的动作，探寻合作机遇则是普遍的愿望。

在洗氏沉香展台，负责人洗旺勇操着英语与外国客商交流，频频与他们互加微信好友。正在展台考察的也门人、广州一家公司负责人马赫则不时用中文与洗旺勇交流，他告诉记者，公司计划做强沉香贸易，在海南发现更多商机。

中东有巨大的用香市场。装扮特别的中东客人，是展会的一道“风景线”。屯昌海香园负责人王海香不时挤进人群，与中东客人合影认识，力争拓展客商范围。

回到自家展台，王海香同许多人一样，泡茶招待客商与同行熟人。她告诉记者，自己与别家不同，主打的是

白木香种苗和新型造香技术，希望进一步拓展知名度。

在明圣家具展台，企业带来了黄花梨制桌椅、屏风、花篮等产品，其中包括以“苏东坡讲学”为主题图案的笔筒等创意产品，吸引大量客商。

“我们最擅长用海南木料制作海南题材的作品。”明圣家具董事长胡圣阳说，这些产品价值不菲，例如笔筒的价值就达10多万元，而屏风则达150万元，但客商对之兴趣不减。

“包括屏风，意向谈成的合作已经达几百万元了，希望后面能确定落实下来。”中午时分，胡圣阳兴奋地告诉记者。

他希望，未来海南持续提升办好沉香花梨展会，为海南沉香花梨搭起与世界沟通交流的桥梁，凝聚起推动产业发展的强大力量。

(本报海口11月29日讯)

2024国际沉香花梨展览会开展 精品名品珍品一展尽览

本报海口11月29日讯（海南日报全媒体记者孙慧）11月29日，2024国际沉香花梨展览会在海南国际会展中心开展，来自国内外的沉香花梨产业、文化、科研领域的企业、科研机构、协会、私人收藏家等300多家单位和个人参展，展示沉香、黄花梨这两种珍贵物种的文化魅力。

展览面积约1.5万平方米，折合国际标准展位约500个，特装面积占70%。展区设置名香区、芳香区、食香区、香药区、香生活区和造香区等展区，展出产品有沉香及花梨家具、手串、挂件、精油、香水、护肤品、雕塑等多种精品、名品、珍品，吸引了诸多参会嘉宾、观众前来参观、学习、交流。

展会上，不少沉香、黄花梨制作的精品、珍品因其制作精美，独具匠心的创意备受瞩目。在海南二香产业联盟展馆，一条由百年沉香老树雕刻打造的中华沉香龙吸引了很多参展观众驻足。“这条中华沉香龙全长5.4米，根部直径有80厘米。这棵沉香树有百年树龄，其中有部分沉香是自然结香，也有部分是人工结香，价值不菲。”海南鼎盛香实业有限公司负责人李开红介绍。

“精品、珍品太多，眼花缭乱，这几天得好好鉴赏一遍。”观展者吴志学说，这是一场视觉与嗅觉的双重盛宴，这几天他要好好逛一遍，多与各地同行们学习了解沉香花梨产业的前沿信息和发展趋势，加强交流和合作。

有约必见，“一站式”助企解难题

《上接A01版》并制定约见规则向全省推广实施，进一步畅通政企沟通渠道。

根据约见规则，被约见方收到约见提醒后，应在24小时内响应，主动联系企业并协商约见时间和地点，约见一般安排在3个工作日内。超过72小时未响应的约见工单，系统将亮红灯提醒。确因工作时间冲突不能安排约见的，可延后至两周之内安排约见，并向企业做好解释工作。

目前，我省“政企约见”系统已上线52个省直部门机构，覆盖全省18个市县共计757个单位。截至10月底，该平台共有百余件约见工单顺利完成，约见及时响应率为100%，满意度为100%。

“畅通政企沟通渠道的最终目的，是为了更好解决企业的问题诉求。”省营商环境建设厅相关负责人表示，对于企业在约见中提出的问题诉求，省营商环境建设厅将全程协调、跟踪、督办，建立问题闭环处理机制，让企业遇事不仅找得到人，更办得成事。

下一步，我省将继续在“政企约见”系统内强化跟踪督办功能，提升问题办理质效，并做好“政企约见”系统同营商环境投诉平台、12345政务服务热线平台的融合贯通，切实形成推动问题解决的工作合力。（本报海口11月29日讯）

“Happy”鹭栖居东寨港

《上接A01版》这是全球濒危物种，也是国家一级保护动物，最明显的外部特征就是一张扁扁如汤匙、形似琵琶的长嘴。

24日，冯尔辉曾在该市美兰区演丰镇演中洋看到了4只正在觅食的黑脸琵鹭，为今冬在东寨港观测到的首批黑脸琵鹭，也是近年来在东寨港观测到该物种数量最多的一次。

演中洋位于下塘湿地，水草丰美，颇受候鸟青睐。今年入冬后，冯尔辉已经在这里观测到过草鹭、苍鹭、牛背鹭、白眉鸭等多种候鸟。

为了确定这4只“贵宾”到底是会留在海口过冬，还是短暂停留后继续南飞，在24日首次观测到之后，冯尔辉和同事们每隔几天就要再去演中洋观测一次。“一般来说，它们的栖息地是比较固定的。等能够稳定观测到它们之后，我们会调整为每隔半个月观测一次。”冯尔辉说。

28日上午，为了观测这群黑脸琵鹭，冯尔辉和张熙斌又一次去了演中洋，不料蹲守半日却无功而返。二人推测可能是退潮之后东寨港内露出光滩，留下大量来不及跑的小鱼小虾，将黑脸琵鹭吸引了过去。

食物，对于挑选栖息地的越冬候鸟来说，无疑是重要的考虑因素。这也是冯尔辉在候鸟开饭时间“转战”塔市的原因。此时，和煦的阳光把红树林薄薄地罩了一层，塔市一带浅滩上的小鱼小虾来回游动，搅得水面波光粼粼。

在楼顶上用长焦镜头寻了半天无果，冯尔辉又换了一个点位。趁着间隙，他继续向记者描述24日看到的场景：4只黑脸琵鹭在浅水区边走边左右摆动头颈，并张开琵琶一样的长嘴巴探入水底来回“扫荡”，触碰到食物就立即合嘴捕食。

不知不觉间，天慢慢黑了下来，黑脸琵鹭依然没有出现。作为长年观鸟的专业人士，这种结果，冯尔辉再熟悉不过。

返程时，冯尔辉和张熙斌特意又一次绕到演中洋想要碰运气。没想到黑脸琵鹭没看到，却在乡间小道迎面撞上回家的后排村民林尤海。“它们昨天就在这里。”几句闲聊下来，林尤海说。“您也认识黑脸琵鹭？”记者问。

“怎么不认识？好多人来我们这里看鸟。我们经常跟他们聊天，已经认识好多鸟了，前不久我还在这里看到了白琵鹭呢。”林尤海有些骄傲。冯尔辉点点头，为其作证。

林尤海又说：“不光认识鸟，我们也爱护鸟，这样它们才会放心来。你看，这几年这片田洋的鸟越来越多了。”（本报海口11月29日讯）

沉香花梨国际大会主论坛举行

「香」为媒，共话传承与创新

本报海口11月29日讯（海南日报全媒体记者孙慧）11月29日，2024沉香花梨国际大会主论坛在海南国际会展中心5号馆举行，来自森林生态学、建筑学、法学、古文化研究、植物研究、美术等领域的专家学者，以及沉香花梨收藏界、沉香花梨产业链领域企业代表齐聚论坛，从沉香花梨的产业应用、鉴赏等角度提出看法建议，开展讨论交流。

沉香和黄花梨分别被誉为“香中魁首”“木中皇后”，不仅是珍贵物种和旅游商品，也是中华优秀传统文化的重要载体。在现代生活，人们应该怎么看待沉香、黄花梨？对于这两种珍贵物种，又有哪些新的应用和解读？

上海交通大学设计学院教授、上海交通大学芳香植物研发中心副主任姚雷介绍，沉香的萜类化合物含量极高，总共有60多种萜类化合物，这些萜类化合物中已经有部分证实是对人体健康有益处的，所以沉香在大健康市场上也有很多的发展机遇。姚雷认为，要利用科技积极拓展沉香的应用途径，比如对沉香有益人体健康的研究将有力促进人们对于沉香有新的认识、新的解读，创造出新的社会、文化价值。

中国科学院院士吴硕贤提出香景、光景、声景相结合的概念，并谈到了三景综合多元景观营造的理论以及实践探索。他说：“三景结合不仅能够提升品质，对于促进旅游、康养都会带来很重要的作用。在如今乡村振兴大背景下，‘三景理论’充分体现地域的民族性、地域性，在室外的景观和室内的景观方面，都有重要的参考价值。”

在新的时代，沉香花梨产业的发展动力来自哪里？海南花梨文化研究会会长张志扬说，海南花梨创造了明式家具的一个里程碑，让家具从实用性转向观赏性，成为了一个文化符号，海南要持续推动以黄花梨为代表的红木家具产业发展。

首届“轻工大国工匠”、中国家具协会传统家具专业委员会常务主席、中国工艺美术协会副会长伍炳亮则呼吁，要推动海南黄花梨产业与文化旅游、教育等产业的融合发展，积极参与国际交流与合作，形成多元化的产业格局，例如可以打造黄花梨文创设计基地、黄花梨艺术博物馆，继续举办国际性展览等。

清华大学法学院教授、海南自由贸易港立法咨询委员会委员杨国华在主旨演讲中提到了在海南建立国际沉香贸易中心。他表示，海南正在建设自由贸易港，充分具备了建立国际沉香贸易中心的条件。

这棵树，我会常回来看看

■ 海南日报全媒体记者 陈婧

11月28日中午，琼中大观沉香园迎来了新的客人。来自阿联酋、阿曼、卡塔尔、沙特等国家的16位中东国际沉香企业代表正欢笑着挥动铁锹。

在漫山的沉香树环绕间，他们在新建立的世界沉香友谊林种下了首批沉香树苗。

这些远道而来的客人受2024沉香花梨国际大会组委会邀请，前来体验海南沉香，寻找国际合作机会。中东地区喜香、用香却不种香，因而这些沉香树苗是海南为贵客准备的一份特别礼物。

“亲身体验才知道，不同于中东市场上辛辣的沉香气味，海南沉香有一股甜味，品质极为上乘！”一路上，作为阿联酋企业代表之一的沙迦诺尔阿巴集团总裁兼总经理阿尔卡布对海南沉香大加赞赏，以至于连用了数个very（非常）来强调其喜爱之情。

琼中大观沉香园是国内面积最大的连片良种奇楠沉香种植基地，2.78万亩漫山遍野的沉香树盛满了海南沉香文化的传承与发展。中东代表们铲起肥沃的土壤，一铲又一铲覆盖奇楠幼苗的根部，再紧紧拍实、踩实，让稚嫩的树苗笔直地站立起来。随后，他们郑重地在树苗上挂上了带有自己名字的铭牌。今后，这些沉香树苗将被仔细照料，树苗主人还可以通过扫描专属的二维码，远程了解自己的沉香树的生长情况。

“我会常常回来海南看我种下的沉香树！”

“这个活动非常新颖且独特，我的视频账号上有五六千关注者，我会推荐他们来海南种下他们自己的沉香树。”阿尔卡布笑着对记者说，“我也会把海南沉香制品带回阿联酋送给朋友和家人，相信一定很受欢迎。但如果他们想要更多，我会让他们亲自到中国海南看看，亲身体验海南沉香文化。”

“最重要的是，我会建议更多从事沉香贸易的伙伴了解海南，因为这里有优质的沉香品种、独特的产品和成熟的沉香产业。我们相信未来在海南和阿拉伯之间会有更大的沉香生意。”阿尔卡布说。

还没离开海南，阿尔卡布就开始设想什么时候再回来。“我太喜欢海南和海南沉香了！虽然不能每个月都来，但我会一年来两三次。”实际上，中东代表团的大多数成员都一样的想法——带着亲友回来看老树、栽新树，也将海南沉香带到更大的国际市场去。

未来，这片国际沉香友谊林不仅将承载大自然的慷慨馈赠，更寄托着海南与中东、乃至世界各国共同发展的美好愿景。

在海南温暖的冬日阳光下，绿油油的沉香树苗茁壮成长。以沉香为纽带，海南与中东的友谊之树亦将常青。

(本报海口11月29日讯)



大会展出的沉香制品。海南日报全媒体记者 周达延 摄

海南日报全媒体记者 周达延 摄